



这究竟是部什么样的电影？

《一个勺子》海报

由陈建斌导演的现实题材作品《一个勺子》刚刚斩获金马奖最佳新导演和最佳男演员两项大奖，陈建斌告诉记者，金马奖之后，《一个勺子》已经确定会参加明年的柏林电影节，同时会于明年年初在国内公映。《一个勺子》在台湾放映时，台湾观众用“好看极了”“笑抽了”来形容影片。一时间，大家都对《一个勺子》充满了好奇，这究竟是部什么样的电影呢？记者日前在内地提前观看了此片。

寓言一则： 究竟谁是傻子？

电影的主线故事并不复杂，它是一个关于“好人难当”的故事：主人公拉条子（陈建斌饰）在集市上捡到一个傻子（金世佳饰），迫不得已收留了他，从而惹出一堆麻烦。

《一个勺子》这部电影的尖锐之处，在于它抛出了这样的问

题：好人是不是就等于傻子？是不是只有傻瓜才是善良的？比如，主人公拉条子收留傻子并非自愿，他是实在没有办法了，只好收留了这个傻子。所以，一开始，拉条子的善良是他不得不善良。

因为一时的善良（或者也可以叫“一时的软弱”），这个家庭一步步陷入困境，老婆金枝子（蒋勤勤饰）多次喊出：“人善被人欺！”主人公其实已经很明显意识到“善良”可能是一种“人格缺陷”，但是他们却由于封闭的环境、有限的见识无法摆脱这种“缺陷”。究竟谁才是傻子呢？善良是不是也是一种傻？

小镇生活： 被抛弃和遗忘的世界

《一个勺子》拍摄于甘肃省景泰县。和很多以“西部片”为卖点的商业制作不同，这部电影并没有那么极端的戏剧冲突，它

比较踏实地讲述了一个发生在西部小镇里的风波。

影片一开始是一段长达5分钟的小镇广场歌舞。单镜头，犹如纪录片般的写实风格营造出本片荒谬的基调。欠发达的西部农村，无依无靠的“失独夫妇”（因为儿子坐牢），无论导演是有意还是无意，这些基本设定都增强了本片在讽喻现实层面的价值。

拉条子夫妇生活的小镇像是被信息时代抛弃了，他们的主要信息来源是电视和报纸，几个朋友，有限的见识只能求助有限的几个朋友。而那些一拨又一拨跑来找麻烦的外来者，却明显有着城市文明的特征，拉条子夫妇面对这种来自“高等文明”的智慧，根本无法招架，简直一败涂地……

四大主演： 脱胎换骨，土到不敢认！

陈建斌凭借拉条子一角打

败柏林影帝廖凡，拿到本届金马奖“最佳男主角”。拉条子这个角色让人印象最深的是他的“轴”，他认死理和不知变通的程度差不多就像个“男版秋菊”。除了陈建斌，其余几位主演的表现同样出色。

像蒋勤勤这样的女性，就算穿得再土似乎也不会太难看，给蒋勤勤表演加分主要是她的一口方言，很自然，也很接地气，似乎比她说普通话台词更好听。

在形象上具有颠覆效果的则是“李大头”王学兵和“勺子”金世佳。王学兵将李大头这个“小镇能人”演得既狡猾又猥琐，还有点郁郁不得志，层次感丰富，王学兵也凭借这个角色获得金马奖最佳男配角提名。而金世佳更为人们熟知的角色是电视剧《爱情公寓》里的展博和《美人制造》里的“毒舌”太医。虽然金世佳在本片中只有一句台词：“妈，但背部全裸出境也确实给人留下了深刻印象。（苏三）



筷子兄弟红毯搞怪

筷子兄弟、张杰 广告时间登美音乐奖 观众反应冷淡

本报讯 2014年全美音乐奖于北京时间昨日上午在洛杉矶举行，国内神曲扛鼎作《小苹果》获得了“年度国际最佳流行音乐奖”，张杰获得了“年度国际艺术家奖”，这是华语音乐的第一次。《小苹果》真这么牛？记者现场直击全美音乐奖颁奖礼，独家还原《小苹果》现场表演情况及国外观众对歌曲的看法。

《小苹果》和张杰都得奖了 但官网上没写

在2014年第42届全美音乐奖颁奖礼上，筷子兄弟的《小苹果》受邀前往表演并获得“年度国际最佳流行音乐奖”。据记者现场所见，在筷子兄弟表演前，主持人为其报幕并在报幕词中提到他们获此奖，但并未在主舞台上为其颁奖。同时获奖的还有张杰，获得了“年度国际艺术家奖”。随后记者查阅官网发现，奖项得主里没有筷子兄弟和张杰获奖的展示，而这两个奖在全美音乐奖此前的获奖名单中也未出现过。记者在颁奖礼后第一时间联系了“筷子兄弟”中的王太利，他先对外界的关注表示感谢，针对奖项的问题未做出任何回应。

现场表演十分卖力 观众反应冷淡

《小苹果》当天差不多在颁奖礼的后半程亮相，这是整个颁奖礼的黄金时间，在泰勒·斯威夫特所获成就奖和年度最佳艺术家之间。主持人对这段表演的介绍词中有一句是“江南 style 风格的一首中国歌曲”。记者发现该段表演并未进入节目直播，而是在广告时段上演，主舞台也并未打开。

筷子兄弟带着舞群载歌载舞十分卖力，台下观众反应冷淡，并没有过多参与。一位外国观众好奇地问记者：中国观众喜欢这个？也有观众用“有趣”来形容这场表演。《小苹果》表演结束后，台下响起了稀稀拉拉的掌声。

张杰是当天第二位登台的华语艺人，他上台发言时表示自己受美国音乐影响，很爱杰克逊，并在台上清唱了一段迈克尔·杰克逊的名作，这个举动十分讨巧，全场反应热烈。张杰还在发言中感谢了自己的太太谢娜，这一段也并未在直播中播出。（肖赓赓）